

БОЛЬШАЯ ПОБЕДА



Советские люди на-
кануне большого все-
народного праздника
— 37-й годовщины Ве-
ликого Октября. Да-
во уже стало тради-
цией отмечать этот
праздник новыми про-
изводственными успе-
хами на самых раз-
нообразных участ-
ках коммунистическо-
го строительства.

В дни подготовки к всенародному празднику труженики кол-
хозной деревни стремятся как можно быстрее завершить сельскохозяйственные работы, дать стране больше продовольст-
венных продуктов и сырая для промыш-
ленности.

С какой радостью мы, советские люди, читали недавно в газетах со-
общение об успехах хлеборобов Алтая, сдавших в государственные закрома свыше 192 миллионов пудов зерна. На де-
сяти миллионах пудов хлеба больше, чем в прошлом году, сдали колхозы и совхозы Новосибирской, Омской, Курганской и других областей Сибири и Урала.

Днем и ночью по степным дорогам движутся машины на Джаркульский элеватор (Кустайская обл.), ежедневно доставляя сотни тонн зерна нового урожая. Между водителями автомашин широко развернулось предоктябрьское соревнование. Фото Л. Доронинского

Четверг, 28 октября 1954 г.

Цена 40 коп.

Вчера в центральных газетах опубликовано новое, взволновавшее всех сообщение — колхозы и совхозы Казахстана и Красноярского края, досрочно выполнили государственный план хлебозаготовок. Хлеборобы Казахстана сдали на склады и элеваторы 231 миллион пудов зерна, что значительно превышает количество заготовленного в республике хлеба в любом из предшествовавших годов.

Большая победа! Эта победа тем более знаменательна и значительна, что она завоевана в трудных условиях, когда хлеба созрели с запозданием, а во время жатвы часто шли дожди.

Казахстан по праву считается самой крупной зерновой базой на востоке. И эта база с каждым годом расширяется, в особенности с нынешнего лета, когда более чем на 8 миллионах гектаров освоены новые целинные и залежные земли.

Там, где еще недавно пустовала земля, где шумел лишь один ковыль, созданы 93 крупнейшие «фабрики зерна».

Хороший урожай принес с собой большие денежные доходы. В нынешнем году колхозы Республики получают четыре с половиной миллиарда рублей вместо двух миллиардов в прошлом году. Это означает рост экономики колхозов, расширение строительства производственных и культурно-бытовых учреждений и значительное увеличение стоимости труда. Каждый трудоспособный колхозник в Павлодарской области, например, получит на трудодни в среднем больше тонны хлеба и пять-семь рублей деньгами на трудодень.

Колхозники и колхозницы, работники МТС и совхозов восприняли Октябрьские Программы ЦК КПСС как боевую программу действий. Завершив полевые работы, они уже сейчас готовятся к весне, проявляют хозяйственную работу о том, чтобы в будущем году достигнуть новых успехов в развитии всех отраслей сельского хозяйства.

Встречи с читателями

Писатели Приморья стали частыми гостями у своих читателей. Они встречались с колхозниками и механизаторами Хорольского, Молотовского, Черниговского районов, с шахтерами Артема, моряками, молодежью города Ворошилова.

На одной из встреч, во Владивостоке, ответственный секретарь Приморского отделения ССП Г. Халилекий выступил с докладом о творчестве писателей края. Он сообщил, что за последние два года местным издательством выпущено 24 книги писателей Приморья, в будущем году намечено издать 18.

На вечере с членами японских и корейских сказок выступил В. Кучеряенко. Стихи из своей новой книги «Страна родная» прочитал Е. Степанов. Тепло встретили собравшиеся выступления московских гостей — М. Алигер и А. Арбузова.

*

В Новосибирск из районов области возвращались группы новосибирских писателей, выезжающих для творческих встреч с колхозниками и механизаторами. В старинном сибирском селе Колывань выступили К. Урманов и Ю. Сальников. В Ордынском районе в детской библиотеке, на полевом стане и в клубе МТС выступали писатели В. Пухачев и А. Никульков. В глубинных районах Куулундинской степи побывал поэт А. Смердов.

Чествование Ш. Дадиани и С. Писахова

ТБИЛИСИ. (Наш корр.). Общественность Грузии отметила 80-летие со дня рождения и 60 лет творческой деятельности писателя-драматурга Шалвы Дадиани. В театре имени Ш. Руставели состоялся юбилейный вечер. С докладом выступил критик С. Чичлава. Юбиляра приветствовали от Союза советских писателей ССР А. Крюк, президент Академии наук Грузии Н. Мусхелишиви, народный артист ССР А. Васадзе и другие. На вечере были по- казаны отрывки из пьес Ш. Дадиани.

АРХАНГЕЛЬСК. (Наш корр.). Здесь широко отмечено 75-летие старшего писателя-сказочника Севера Степана Григорьевича Писахова. На торжественном собрании юбиляру были вручены поздравления от правительства ССР ССР и местных организаций. В ответном слове С. Писахов сердечно поблагодарил присутствующих за внимание и поздравления.

Семь дней Ташкент жил научной сессией, посвященной специальному и звучащему несколько суховатому вопросу «красной патологии». Все это время в городе господствовала атмосфера такого глубокого и благородного внимания к приезжим ученым, какое окружало в военные годы часть, освободившую город и затем приведшую в это же место, оставшуюся в глубоком тылу.

Может быть, это не только внешнее сражение. Немного десятилетий назад Ташкент, как и вся Средняя Азия, был залив потоком болезней. Лейшманиозы, малярия, рицита уничтожали десятки и сотни тысяч жизней. Каждый огромный, талантливый и самоотверженный труд потребовался для того, чтобы сейчас с помощью этого правила можно было сказать, что в борьбе с этими болезнями Средняя Азия уже не передовая линия, а глубокий тыл.

Сессия Академии медицинских наук СССР и Министерства здравоохранения Узбекистана проходит в помещении театра имени Алишера Навои. Я сижу в светлом зале и думаю о том, что объединяет этих учених, съехавшихся в Ташкент из многих городов, — представителей разных поколений и разных школ, иной раз расходившихся друг с другом в очень серьезных вопросах. Пожалуй, это прежде всего действенная мечта о мире без болезней.

Вероятно, не было в зале сессии человека, который не почувствовал радостного волнения, когда на трибуну поднялся академик Б. И. Скрыбя и свойственным ему почти по-военному точным языком затронул о планах тотального уничтожения гельминтов, о том, что некоторые из наиболее опасных видов паразитических червей уже в ближайшие годы должны быть стерты с лица земли и переданы «в ведомство палеонтологов».

Когда развертываются работы по освое-

нию пустынь, туда снова первыми — до

вагонов с рулонами и аккуратно упакован-

ными пачками листовой бумаги. На наших

глазах проходит процесс чудесного пре-

вращения дерева в тонкий и гладкий лист

бумаги.

Вы увидите, как огромный конвойер

подымется по высокой куче от реки непре-

вьюную перед бревен, а вверху мощные

дисковые пилы мгновенно разрезают их на

части. Далее по конвейеру они попадают в барабаны, которые с грохотом вращают

их до тех пор, пока не обернут кору, — это

первая грубая обдирка, — и затем выбра-

зывают по транспортеру в огромные шта-

блы на запас или немедленно запускают в

дело, отправляя по каналу в цех.

Так созвонились и мы, когда среди

многочисленных откликов на опубликован-

ное в нашей газете письмо группы советских писателей

пришли к работникам бумажной

промышленности приглашение

прийти на собрание актива работников

Краснокамского комбината.

Актив собрался для того, чтобы дать деловой ответ

представителям: взять на себя определенные

обязательства, вызвать на соревнование

по дополнительному выпуску бумаги для

книг и промышленности, начать решительную борьбу с тем, что мешает увеличить производство и улучшить качество типографской бумаги. В ответе краснокамских бумажников

помимо заявления о том, что они

запросили у правительства

разрешение на строительство

нового цеха для

изготовления

бумаги для книг, было

заявлено о том, что они

запросили у правительства

разрешение на строительство

нового цеха для

изготовления

бумаги для

изделий для

потребительского

потребитель

Традиции и новаторство

В статье С. Потавского «У порога фантастики» («Литературная газета» от 7 августа) есть искренняя забота о дальнейшем развитии научно-фантастического жанра, пользуясь которого большими спросом у читателей. К сожалению, основные положения статьи представляются нам неверными, дезориентирующими как читателя, так и писателей, работающих в этом жанре.

Советская научная фантастика крайне молода. Отказавшись от традиций западного буржуазного романа, она ищет своего пути, и в этом ей нужна помощь.

Иные критики, находясь в пленах старых традиций и завоеванных ими «чистоте жанра», направляют писателей по неверному пути, ограничивают действительные возможности увлекательной книги в воспитании молодежи. Большинство критиков, в том числе и С. Потавский, упрекает писателей, что они слишком осторожно фантазируют, что мечта у них кущая, нет калекского заглядя в завтрашний день, что жизнь подчас обгоняет эту мечту, бескрайнюю, приземистую.

Такие высказывания можно найти чуть ли не в любой статье, посвященной этому жанру, в рецензиях на книги, в некоторых читательских письмах и выступлениях. Получается, что главный порок этих книг в отступничестве от канонов жанра.

Между тем даже во времена Жюль Верна понятие научной фантастики тольковалось гораздо шире, чем это делают сейчас многие критики. Жюль Верн называл свои романы «необыкновенными путешествиями», сюда входили произведения как фантастические, так и приключенческие.

Г. Уэллс вовсе обходился без подзаголовка,

определившего жанр. А. Толстой пользовался термином научно-авантюрный роман.

Разве, например, в таком произведении, как «80.000 километров под водой», читателя увлекает только фантастический корабль «Наутилус», а не фигура капитана Немо, мистичного англичанина из своего породившего родину? «Аллия!» А. Толстого — это прежде всего социальный роман, так как при всей фантастичности картин выдуманного автором марсианского мира центр тяжести лежит на образе Гусева, даже на Марсе выступающего против пароходителей.

В данном случае речь идет о социальном научно-фантастическом романе, где открытия науки и техники играют только подчиненную роль и, как правило, далеки от возможности реального воплощения.

Если же мы обратимся к произведениям, составляющим основное ядро советской научной фантастики, то есть к таким произведениям, в которых сама научная книга не вызывает никаких возражений, то на первый взгляд может показаться, что авторы их действительно не умеют мечтать.

Многие произведения нашей фантастической литературы написаны людьми, привнесшими из мира науки: тут и учены, и изобретатели, и путешественники. Потому же в последнее время у нас нет ни одного романа, о полете на Марс, опирающегося на современные достижения техники? В принципе нельзя возвратить против такой постановки вопроса. Однако наш любознательный читатель, достаточнознаком с условиями развития науки и техники, понимает, что, прежде чем мог бы осуществиться такой полет, должны быть решены труднейшие подготовительные этапы.

Поэтому необходимо показать, каким путем можно приблизить эту мечту, показать людей-созидателей, борьбу, преодоление трудностей, причем не выдуман-

В. НЕМЦОВ

ных, а конкретных, основанных на глубоком проникновении в сущность научного материала. Иначе богатая идея, не облеченнная в плоть и кровь, оставит читателя равнодушным.

Нам кажется, что это и есть одна из главнейших задач советской научной фантастики.

Повествование о приключениях «смелой мыши», автор должен пользоваться широкой палитрой художественных средств, точно следуя методу социалистического реализма, далекому от схематичности традиционной научной фантастики.

Эти требования не могут вступать в противоречие со спецификой жанра, остается и острый спор: романтика необыкновенного, и занимательный рассказ о науке — все, что присуще лучшим образцам этого жанра.

Зачастую в соответствии с жизненной правдой писателю приходится ограничивать рассказ о применении новых открытий, новых изобретений рамками лабораторий, института, рассказывая лишь о первых испытаниях завтрашней техники.

«Осьтия и «малые масштабы», и «бескрылость» — так называемая «куда мечта».

Советская научная фантастика достаточно умело рассказывает о технике, будит воображение читателя, помогает молодежи в выборе профессии. Все это, конечно, важно, но нельзя упускать самого главного — величайшую задачу советской литературы в идейном воспитании нового поколения.

Словом мои были направлены не против поисков настоящей оригинальности, а против «оригинальничанья». Я утверждал и утверждаю, что стихи — да и проза — не могут быть оригинальны, если в них не вложены смелая и новая мысль, подлинное чувство, меткое наблюдение. В этом и выражается своеобразие поэта, его собственный голос. И напротив, слово неизбежно будет банальным и плоским, если оно не проконтровергнет поэтической мысли, чувством, воображением.

Мне приходилось довольно часто встречаться с молодежью, кто признает лишь приключенческую литературу и научную фантастику, а других вещей читать не хочет. Есть люди, вовсе не приученные к книге, для которых первая ступенькой, открывшей широкий мир познания жизни, может быть книга лишь очень интересная, налагает огромные обязанности на писателей, работающих в жанре остроожесткой литературы.

Как же можно научно-фантастическом романе отказать от глубокого проникновения во внутренний мир героя? Как можно лишить его притета нашего великого времени?

В работе о сохранении старых традиций научной фантастики иные критики устанавливают границы жанра, отмечая

точные дозы, сколько места в романе должно занимать фантастика, сколько — приключений, сколько — бытовые подробности.

Казалось бы, что здесь нет повода

для спора, — зачем стеснять свободу автора, он волен в выборе темы и ее масштабов. Однако, как это ни странно, именно научная фантастика, когда она пытается вырваться из простор, сбросить с себя груз обстоятельных традиций, услужливые ревнители жанра тащат назад.

Современная американская фантастика пишет космические корабли, которые улетают в Галактику, давно уже «свои» авторами Платон и Юпитер. Но и это вовсе не значит, что советские писатели безнадежно отстали, потому что старушка Земля.

Если по приказу своих хозяев американские романсты стараются загнать читателя, оторвать его от наущенных забыть

и забыть, от призыва своих забыть и забыть, от призыва своих забыть и забыть.

Очень хорошо определил когда-то истинное своеобразие поэта Евгений Баратынский. Говоря о своей музее, он пишет:

Но поражен бывает мельком свет Е лица необщим выражением,

и тут же добавляет:

Достоинством обдуманных речей.

Достоинство обдуманных речей и придает поэзии настоящую оригинальность.

С. МАРШАК

Об оригинальности

В статье «Богатство нашей поэзии» (№ 128 «Литературной газеты») поэт М. Ф. Рильский между прочим пишет:

«С. Я. Маршак не так давно высказал мнение, что напрасно мы, доскать, советским молодым поэтам заботиться об оригинальности, своеобразии, «своем голосе» и т. п. Это, мол, само придет, если человек талантлив».

«Так ли?» — спрашивает автор статьи и отвечает: «Вспомним работу Пушкина над рукописками, вспомним его переписку с друзьями и согласимся: великий поэт заботился не только о милых его сердцу простоте и ясности, но и о удалении всего тривиального, всего затаскенного, вселишного изображения».

Т. М. Рильский не цитирует, а пересказывает мою мысль, заменяя кавычками

словами «дескать» и «мол» — пересказывает с той вольностью, которая вряд ли

закономерна даже в поэтическом переводе.

Словом мои были направлены не против

поисков настоящей оригинальности, а против

«оригинальничанья». Я утверждал и

утверждаю, что стихи — да и проза — не

могут быть оригинальны, если в них не

вложены смелая и новая мысль, подлинное

чувство, меткое наблюдение. В этом и выражается своеобразие поэта, его собственный голос. И напротив, слово неизбежно будет банальным и плоским, если оно не

проконтровергнет поэтической мысли, чувством, воображением.

Следует, чтобы писатели не забывали

закономерности явлений, а проникают в их

сущность, об этом же говорят и сам поэт:

«Речь идет, разумеется, только о такой оригинальности, которая находит отзов в душе читателя, который не склонен по поверхности явлений, а проникает в их глубь».

Поэту очень важно, чтобы слово его

работало и возвело, а для этого непригодны обстоятельные слова, взятые напрокат рифмы и ритмы.

Но самые причудливые рифмы и

размеры оказываются холостыми зарядами,

если в них нет ни новых образов, ни новых мыслей.

От набора ультра-модернистских

украшений вест подчас затухает ветхостью.

Сколько ни вымывайтесь шаблонные эпитеты и стертые метафоры, сколько

ни заменяй избитые рифмы редчайшими

или даже впервые найденными, от этого

банальности не перестанет быть банальностью.

Общие места останутся общими местами,

такие как из них ни вычеркнуть и чехи

ни приправить.

Очень хорошо определил когда-то истинное своеобразие поэта Евгений Баратынский.

Говоря о своей музее, он пишет:

Но поражен бывает мельком свет Е лица необщим выражением,

и тут же добавляет:

Достоинством обдуманных речей.

Достоинство обдуманных речей и придает поэзии настоящую оригинальность.

С. Маршак пишет:

Читайте, завидуйте,

я — гражданин

Советского Союза. —

Мы цитируем Маяковского? Нет, каждый

из нас производит это, как свои собственные

слова, рожденные собственным сердцем, не думая даже о том, что они вложены в него поэтом...

Статья И. Грибачева и С. Смирнова, ко-

торая хороша именно своей прозрачностью,

и в то же время несет в себе ярко выраженную идею, — это и есть то, что

важно для настоящей оригинальности.

Следует, чтобы писатели не забывали

закономерности явлений, а проникают в их

сущность, об этом же говорят и сам поэт:

«Сама по себе», она преображается, ста-

новится поэзией, иначе поэту просто нет

смысла воспринимать действительность,

«которая включает в себя

отголоски фантазии от жизни».

В поэзии действительности не остается

«сама по себе», она преображается, ста-

новится поэзией, иначе поэту просто нет

смысла воспринимать действительность,

«которая включает в себя

отголоски фантазии от жизни».

Следует, чтобы писатели не забывали

закономерности явлений, а проникают в их

сущность, об этом же говорят и сам поэт:

«Сама по себе», она преображается, ста-

новится поэзией, иначе поэту просто нет

смысла воспринимать действительность,

«которая включает в себя

отголоски фантазии от жизни».

Следует, чтобы писатели не забывали

закономерности явлений, а проникают в их

сущность, об этом же говорят и сам поэт:

«Сама по себе», она преображается, ста-

новится поэзией, иначе поэту просто нет

смысла воспринимать действительность,

«которая включает в себя

отголоски фантазии от жизни».

Следует, чтобы писатели не забывали

закономерности явлений, а проникают в их

сущность, об этом же говорят и сам поэт:

Флоримон БОНТ,
французский публицист

ПАРИЖСКИЙ СГОВОР

Наконец, «большая неделя» для господ представителей западной дипломатии закончилась в Париже, в Зале часов на Байо-Рю в назначенный протоколом срок. Министры во фраках и белых галстуках, в шелковых жилетах и смокингах, озаренные яркими лампами фотографов, торжественно поставили свои подпись под текстами официальных документов.

Они торопились... Еще никогда им не приходило действовать в такой спешке. Впрочем, даже слово «спешка» тут не подходит — это была какая-то искренняя горячка. Их заседания, их переговоры, их встречи, их тайные совещания, их коктейли, завтраки, обеды и ужины во французской столице следовали друг за другом с калейдоскопической быстротой.

Сначала встреча «тэт-а-тэт» Менес-Франс — Аденауэр, договарившихся о разрешении щекотливой и сложной проблемы Саара, а также о своем рода кондоминиуме франко-германских капиталистов в Африке с целью совместной экономической эксплуатации и стратегического использования французских владений. Потом совещание так называемой западной «большой четверки» по вопросу о предоставлении реакционному правительству Западной Германии (которая осталась ни демократизированной, ни денацифицированной) «супервизора». Затем совещание девяти западных держав, в том числе двух государств Америки — США и Канады, посвященное включению Германии нацистских магнатов Рура и гитлеровских генералов в новую организацию Брюссельского пакта. И, наконец, пленарная сессия атлантического совета для возведения палачей Франции на Олимпии Северо-атлантического пакта и включения их в союз «всемогущих богов» этого союза.

Четыре дня — четыре совещания — четыре решения. Министры встречаются, здороваются, вступают в беседы друг с другом, плюют и едят, потом подписывают — простыми, вечными, широкими ручками. Работа движется, как на американском конвейере. Но алфавит называет имя министра, тот садится и быстро ставит свой гриф, то есть парадирует все соглашения, конвенции, договоры, дополнительные протоколы. Все идет в устыдственной темпе, но ни министров, не премьеры, не хватает изо всех сил...

Нет необходимости плутать в лабиринте всех этих официальных текстов. Советская печать уже дала точный и конкретный анализ их содержания. Достаточно охарактеризовать главное в этих документах, их суть. Квинтесценция всего ворога подлинных бумаг — это восстановление вермахта, оружия военных преступников, уже осужденных справедливым и безжалостным приговором истории. Это — возрождение на границах Франции смертельной угрозы германского милитаризма.

Официальные источники не скрывают, что самых ужасающих подлостей разработанного плана. Германия реваншист Аденауэр, — говорят нам, не стесняясь,

по радио и пишут черным по белому в газетах, — получит право создать: во-первых, сухопутную армию численностью в 12illion, во-вторых, воздушную армию численностью в 1500 самолетов; в третых, военно-морской флот, короче говоря, вооруженные силы общей численностью для начала в 500.000 человек!

Когда подумашь о том, что после первой мировой войны германский рейхсвер Гинденбурга и Людендорфа насчитывал только 100.000 солдат и офицеров, легко поймешь, почему у французов, когда они читают сообщения о нынешних соглашениях, подписанных в Париже, начинают бегать мурашки по спине. Впрочем, Конрад Аденауэр сам взял на себя труд рассять у миролюбивых народов всякие легенды насчет целей, которые онставил перед будущей германской армией. Само название, каким ее решили окрестить, является, можно сказать, символом: она не будет больше именоваться ни рейхсвером («борбона ряха»), ни вермахтом («борбонитская сила»). Нет, такие двусмысленности и эвакуки сейчас ни к чему. Освобожденная от брюссельского кружева и прочей атлантической мишуры, новая германская армия будет теперь носить название «штарттрафт» («боевая сила»). Конечно, правда, но зато верно...

Нам говорят, что обеспечение тесного франко-германского сотрудничества вызывает острой необходимость. Однако извините, извините! Это не новые слова. Они, скажем прямо, будят страшные воспоминания у французского народа. Это — сотрудничество волка и ягненка, убийца и его жертвы. Совсем недавно французы испытывали на себе компартийные плоды такого сотрудничества. У них не настолько короткая память, чтобы они могли уже забыть проклятые времена сотрудничества Лаваля и Петана с гудеритами и альбетами. Факты, в которых они нашли свое выражение, неизгладимы из памяти: это — странное разграбление Франции, это — бесконечные развалины, покрытые горами трупов. А теперь, стало быть, все эти жуткие воспоминания надо слать в музей древности вместе с археологами времен Катерины Медичи?

Все предусмотрено до мельчайших деталей. Для того, чтобы обеспечить более тесное франко-германское сближение, будут созданы обще военные школы для французов и немцев. Это поистине хитромудрая затея! Отныне сыновья французов, взятых гитлеровцами в качестве заложников, сыновья наших соотечественников, угнанных в рабство, будут иметь счастье сдаваться испытания на камандира взвода или роты совместно с сыновьями наших палачей, с сыновьями тех, кто поджигал наши дома и убивал наших близких, с сыновьями наемников в сапогах и касках, с железными крестами и свастиками, которые обрушились в 1940 году на Францию, как дикие звери.

По произвольному решению горстки западных министров, отважных выпускников Сен-Сира*, которые в треугольниках и белых перчатках самоотверженно сражались в 1914 году, чтобы преградить пути к хлынувшим из империалистической Германии, теперь придется вытязываться в струнку перед фанатическими военными преступниками и маршировать сокнутыми рядами прусским гусином шагом. Это выходят за пределы человеческого разума!

Нет, и не еще раз нет!

Прежде чем написать эту скромную статью для «Литературной газеты», я счел своим долгом совершить прогулку в дворец Шайо. Я прогуливалась перед дворцом, обнесенным оградой, оберегающей его от «непрощенных», мимо длинных и черных, словно похоронные, дорог, недвижно поклонившихся на корве из похлебавших листьев. Сюда непрерывным потоком, будто из какого-то неистощимого источника, текли делегации, посланные народом для того, чтобы протестовать против вооружения немецких реваншистов. Мимо меня с бешеной скоростью проносились «каильхи», «крольс-ройсы», «мерседесы» и роскошные автомобили других марок, они везли дипломатов на последнюю заседку...

А на другом берегу Сены, напротив дворца Шайо, вырисовывалась гигантский силуэт величественной, невозмутимой Эй菲尔евой башни, прочно вросшей в французскую землю. Казалось, что с высоты своих трех ярусов, почти впервые верхушка

* Аденауэр выступил в Париже для консультаций лидеров крупных политических партий в бундестаге.

ПАРИЖ, 27 октября. (По телеграфу)



Бонская свеча у пороховой бочки.
Рисунок из французской газеты «Либерасьон»

в серые облака, заволокшие осенне-нейбо Парижа, она проницли и насыщена, словно парижский гамм, словно Гаврош Виктора Люго, наблюдала за тем, как внизу сновали взад и вперед суетливые господа — западные дипломаты... И я как бы слышала ее тайный голос, который с высоты трехсот метров, со шпиля, где установлены антенны французского радио и телевидения, обращался к тем, кто подписал лондонские и парижские соглашения. Я прислушивалась к этому голосу; он говорил:

— Вы, господа, предполагаете, но народы расплачутся! Французский народ отвергает затеи ваших перевооружений Западной Германии, задуманные вами ремилицами Германии. Круппа и Бланка. Он не хочет, чтобы над ним постоянно висела смертельная угроза. Он хочет безопасности. Он хочет мира. Возьмите на лобу из огромной груды птиц преступления, которые вы, как видно, ежесиюно и ежеминутно получаете из всех уголков нашей страны, и вы убедитесь в том, что Франция в полном единодушии отвечает категорическим «нет» на планы перевооружения реваншистской Германии.

Действительно, разве не является глубоко возмущющим опубликованное в печати письмо мэров департамента Уаза? В нем говорится: «Мэры городов: Андрианов, верного памяти 17 своих расстрелянных жертв; Ковниль, верного памяти 20 своих расстрелянных граждан; Труассер, верного памяти 19 своих расстрелянных граждан, требуют, чтобы депутаты Национального собрания высказались против вооружения германских милитаристов».

Разве не характерно последнее заявление Эдуарда Эрио, последовавшее за его выступлением в Национальном собрании на падаване сзади радикалов в Марселе? В беседе с делегацией бывших участников движения Сопротивления и патриотов города Лиона он вновь подтвердил, что не согласится с каким бы то ни было возражением германского милитаризма.

Наша вера французский народ безгранична. Правители согласились с планами ЕОС, французский народ разорвал их на мелкие кусочки. Французский народ сумеет отбросить лондонские и парижские решения и обеспечить торжество дела колективной безопасности и мира.

Сцена, запечатленная на этом фотоснимке, происходила в сентябре нынешнего года в австрийской столице — Вене. Здесь состоялась очередная «встреча» бывших гитлеровских генералов из так называемого «товарищеского союза», произошли похоронные речи, направленные против Советского Союза, посыпаны демократия. Злонамеренной деятельности австрийских фашистов, как известно, покровительствует правительство Австрии. Эта фотография — красноречивое тому доказательство. На ней изображен один из «фюреров» венской милитаристской организации докладывает о прибытии своей группы на фашистскую «встречу»... статс-секретарю министерства внутренних дел Австрии Графу!

ПОСТУПОК, НЕ ДОСТОЙНЫЙ ЦИВИЛИЗОВАННОГО ЧЕЛОВЕКА

26 октября Министерство Иностранных Дел СССР обратило внимание Посольства США на факты недостойного поведения жены второго секретаря американского посольства в СССР Соммерзлэта.

Министерство Иностранных Дел СССР направило Посольству США ноту, в которой заявлено о нежелательности дальнейшего пребывания в СССР американской гражданки Соммерзлэйт ввиду ее поступка, не достойного цивилизованного человека.

Ниже мы публикujemy полученное письмо пенсионерки Наталии Зарубиной, которая явилась одной из свидетельниц хулиганского поступка г-жи Соммерзлэйт.

Я хочу рассказать о фактах, глубоко меня возмущавших, о фактах, свидетельницей которых мне довелось быть.

Живу я по Большому Трехгорному переулку, недалеко от комбината «Трехгорная мануфактура», в однотипном домике, построенным еще до революции. Сейчас этот домик капитально ремонтируют и возле него образовалась груда строительного мусора.

25 октября я вышла из своей квартиры и обратила внимание на двух женщин. У одной из них висел на шее фотоаппарат. Ничего, конечно, необычного в том, что в нашем районе появился человек с фотоаппаратом, не было. Есть что заснять на Красной Пресне: новые дома, школы, новую постановку в рабочем клубе. Привезли газ, занесли дровяные печи, центральный отопление, сейчас приступают к ремонту комнат с тем, чтобы к Октябрьскому празднику все закончить, привести в порядок и дом и двор.

И вот нашлись же такие люди, которых привлекла «живописная» куча строительного мусора, и они решили организовать инсценировку у моего дома.

Это возмутило не только меня, но и моих соседей. Особенно волновалась моя женщина: как это так, не найти ничего заслуживающего внимания на нашей Красной Пресне, кроме кучи строительного мусора!

В эту минуту подошел рабочий Андранинов и предложил пройти в наш клуб, где много интересного можно увидеть и узнать о нашей жизни. Там мы стали свидетелями возмутительного, дикого поступка.

Пришла в клуб, американки ничего не хотели смотреть. А когда тов. Андранинов выразил удивление по поводу их поведения, одна из них висела на шее фотоаппаратом хотела заснять детей, это было легко сделать. В десяти шагах находились детские ясли, а немногим дальше — детский дом для детей текстильщиц, работающих на комбинате. Всеми были лондонские и парижские соглашения. И прислушивалась к этому голосу; он говорил:

«Что за странный фотоаппарат?» — подумала я. Если бы женщина с аппаратом хотела заснять детей, это было бы легко сделать. В десяти шагах находились детские ясли, а немногим дальше — детский дом для детей текстильщиц, работающих на комбинате, рядом — клуб. Зачем же фотографировать детей у строительного мусора?

Не только я обратила на это внимание. Подошел тов. Диомидов. Он заявил, что не желает, чтобы его дочь снимали у мусорной кучи.

«Фотографийательница» сказала:

— Мы американки.

— А зачем, — спрашивала, — вам снимать наших детей у грязной кучи? Вот напротив в детском саду можно сделать хорошие снимки.

— Мы по-русски не понимаем, — отвечали они, хотя до этого говорили по-русски.

Нет слов, чтобы выразить возмущение наглым поведением женщины-дипломата, видимо, забывшей, что она находится в Советской стране.

Наталия ЗАРУБИНА, пенсионерка



Та самая рука, которая поощряет боевых реваншистов...
Рисунок из французской газеты «Юманите-диманди»

Французская военная академия.

Против ликвидации лирики

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

сое, полное любви к людям сердце борца и гуманиста. Это были Маяковский.

Он вышел и заговорил о своей душе, о своей жажде чистой и высокой любви и жизни, как о жажде всеобщей. Выразилась, он выражал исторический момент общества, в недрах которого зреала социалистическая революция, готовившая историческую ломку старых морально-этических категорий. И в поэме о своей любви, трагической, несвершенней, он не слушал предсказаний грядущей «в терновом венце революций... шестнадцатый год» и властно заявил:

А я у вас — его предтеча...

И всю свою душу он отдал Великой Октябрьской социалистической революции. Он не «изучал жизнь», не «изучал Революцию», он просто жил ее, вбирал ее в себя естественно, как воздух, на всех ее этапах, «в блеске чудес и с вольно-чарни». И она поэту говорила его стихами. От своих «агиток» до сложнейших поэм он веде говорил от себя, о себе, вследу оставаясь самим собою — неизгладимой, эпохально-типичной индивидуальностью, личностью, за что тогдашние лирики поспешили его «вспомнить» и «заслужить».

Ноукже теперь Б. Соловьев берется утверждать, что в поэме — «Про это», написанной, как говорил сам поэт, «по личным мотивам об общем бытии», Маяковский не выразил самого себя как поэта, как неповторимую личность, созданную неповторимой эпохой, в этой поэме, которая одновременно есть и беспринципная исполнительница и ликвидатор лирики.

Но советский поэт, личность социалистической формации, истинный сын народа, который живет единой с народом жизнью, не может быть обречен на «зеркально-мертвый акт» отображения, нет! Он не только имеет право, но, как обладатель чудесного поэтического дара, как мыслитель, вооруженный самой передовой коммунистической идеейностью, он обязан выразить исторический момент социального бытия через себя, как свое соб-

ственное личное переживание и чувство, он обязан выразить свою личность, свой внутренний мир, со всей его сложностью, трудностями и красотой, как личность нового, социалистического человека, общественного.

Именно таким путем советский лирик создает положительный, ведущий образ советского человека в лирике, не описывает, а выражает его, его глубинные чувства, луны, переживания. И если в романе, пьесе, повести, нетерпим для нее, то в лирике тем более.

Лирика со средневековым гером, в котором память 17 своих расстрелянных граждан, требует, чтобы депутаты Национального собрания высказались против вооружения германских милитаристов.

Разве не характерно последнее заявление Эдуарда Эрио, последовавшее за его выступлением в Национальном собрании на падаване сзади радикалов в Марселе? В беседе с делегацией бывших участников движения Сопротивления и патриотов города Лионов он вновь подтвердил, что не согласится с каким бы то ни было возражением германского милитаризма.

Наша вера французский народ безгранична. Правители согласились с планами ЕОС, французский народ разорвал их на мелкие кусочки. Французский народ сумеет отбросить лондонские и парижские решения и обеспечить торжество дела колективной безопасности и мира.

Сцена, запечатленная на этом фот